

МОУ «Игмасская средняя общеобразовательная школа»

Работу выполняла:
Баженова Наталия Сергеевна, 8 класс

История угасшей жизни

Руководитель: Баженова Вероника Васильевна,
учитель русского языка и литературы.

п. Игмас
Нюксенский район
2006 год

План работы

1. Титульный лист
2. Оглавление
3. Цели и задачи
4. Введение
5. Главы основной части
6. Заключение, вывод
7. Библиографический список
8. Приложения
9. Вспомогательные указатели (словарь).

Оглавление

1. План работы
2. Цели и задачи
3. Введение
4. Основная часть:
5. Заключение, вывод
6. Библиографический список
7. Приложения
8. Терминологический словарь

Введение.

С самого раннего детства и до глубокой старости вся жизнь человека связана с родиной. Ребёнок ещё не научился, как следует говорить, а его слух уже ловит журчание ручья, мычание коров, хохот ребятни.

Я родилась в большой и дружной семье, и с раннего детства слышала, как бабушка с дедушкой, мама и мамины сёстры часто произносят слово «Илезка», и связанное с ней: «А помнишь, на Илезке было?», «Как хорошо на Илезке было!», «А помнишь, ехали на Илезку?», и тому подобные воспоминания.

Я заинтересовалась:

- А где эта Илезка?
- Каким образом относится к нашей семье?
- Почему я там ни разу не была?
- Где она находится?

И оказалось, что Илезка – это место, где бабушка с дедушкой прожили 25 лет, а мама и мои тёти и дядя там родились и выросли, это их малая родина. Каждый человек помнит, на какой земле он родился.

С Россией происходит страшная, на мой взгляд, катастрофа: без войн, наводнений, землетрясений с лица Земли исчезают целые поселения.

За последние 15 – 20 лет с территории Нюксенского района исчезли такие населённые пункты, как Илезка, Николаевская Выставка, Хохлово, Дор, Старь, Великое, Васильево на грани исчезновения.

Статистика страшная:

- В Илезке живёт 1 человек;
- В Васильеве – 6 человек;
- В Леваше (находится в семи километрах от Игмаса) – 4 человека.

Остальных селений нет, заросли кустами и деревьями.

Исчезли и исчезают русские деревни, посёлки, и этот страшный процесс продолжается.

Как его остановить? Предотвратить?

Тема исчезнувших посёлков актуальна на сегодняшний день, так как и мой родной посёлок Игмас не имеет перспектив дальнейшего развития.

Объектом и предметом моего исследования является лесной посёлок Илезка, его зарождение, процветание и угасание.

Методы исследования: опрос респондентов, архивные источники.

Теоретическая значимость работы в том, что проследила, сколько техники задействовано в одном посёлке, размах строительства, вложенные средства. Ценность полученных результатов в том, чтобы при оформлении людей на работу, обязательно информировать их, вести разъяснительную работу о том, что посёлок временный, чтобы люди не рассчитывали на долгую жизнь в посёлке, а откладывали деньги, копили на переезд.

Цель работы: показать роль посёлка в жизни района, личный вклад людей в развитие района, области, страны.

Содержание поставленных задач:

1. Выяснить, с какой целью образовался новый посёлок.
2. Пронаблюдать инфраструктуру посёлка в разные периоды.
3. Выяснить связи с другими лесными посёлками.
4. Установить личный вклад жителей посёлка в развитие района, области, страны (на примере моих бабушки и дедушки).

Какая работа проделана:

- Работа в сельском совете с похозяйственными книгами;
- Работа в ОРСе с архивом, история возникновения магазинов;
- Работа в районном архиве с книгами приказов по Илезке;
- История Илезской восьмилетней школы; работа в архиве РОО.

Характеристика источников знаний: источники информации, использованные в работе – официальные (архив) и научные (литература).

Структура работы следующая:

1. План работы
2. Цели и задачи
3. Введение
4. Основная часть
5. Социальное и экономическое состояние посёлка Илезка по годам с 1963 по 2005год (инфраструктура посёлка).
6. Передвижение людей, работающих в лесу, по годам
7. Техническое оснащение посёлка
8. Передвижение людей в посёлке
9. Погодовая численность населения
- 10.Приложения
- 11.Краткий словарь
- 12.Использованная литература

Такая последовательность расположения материала позволяет проследить значимость посёлка для района и области в период экономического расцвета.

1963 – 2005 T.T.

Географическое положение

На территории Нюксенского района недалеко от посёлка Игмас, в двадцати семи километрах в сторону Бабушкинского района, есть посёлок Илезка.(на карте Вологодской области указать расположение).

1964 – 2005г.г.

Чем же заполнена эта чёрточка, я сейчас и расскажу. Постараюсь донести до вас информацию так, чтобы вы представили жизнь в том посёлке, его людей и, по возможности, прониклись к нему чувствами и полюбили те места.

41 год! По народному суеверию 40 лет не празднуют, а уж другого, более значимого юбилея у посёлка не будет.

Физико- географические особенности территории

Посёлок образовался именно на том месте, потому что лесофонд большой, а людей до работы возить с Игмаса далеко, вот и приняли решение построить посёлок.

Леса разбойничьи, глухие. Путь в лесах – это километры тишины, это грибная россыпь, осторожное перепархивание птиц, многокилометровые зыбучие болота. Богаты эти места лесными дарами.

Это глухомань, куда большое начальство ездило с неохотой. В посёлок ссылались осуждённые после отбытия срока в колониях, на постоянное место жительства подальше от центральных городов.

В километре от Илезки находилось поселение сосланных поляков, и назвали это место Старая Стройка, по аналогии с новым строительством. Когда прокладывали дорогу, то там ещё стоял двухэтажный дом, и сохранились землянки, а потом дом сожгли.

Исторический очерк

Лесной посёлок с красивым, звучным именем Илезка начал зарождаться в 1962 году.

Вспоминает Лобазов Николай Анатольевич, рабочий строй участка. «1962 год. Начали корчевать лес, делать узкоколейную железную дорогу на Илезку. Сдавали по километру дороги комиссии из леспромхоза. На восемнадцатом километре от Игмаса были сделаны пилорамы. Далее ужд до 25-го километра, и там сделана была перевалочная база. Возили на платформах стройматериалы до 25-го, а до Илезки - на волокушах. Возили щиты, на строительство домов барабанного типа. 2 км. дороги сделать быстро не могли, так как на пути было болото. Было навожено много брёвен, горбаков, чтобы проехать по болоту. Зимой возили, а весной дорога вся утонула. А на Илезке уже жили в вагончиках лесозаготовители, их как-то возить на Игмас надо было. Приехала специальная комиссия из Вологды и велели делать по-новому. Подрывники приехали на строительство, взрывали болото на месте дороги. После взрыва на самое дно настилали

шестиметровки (брёвна длиной 6 метров). На строй участке нас работало много, человек 200. Работали дружно, споро, добросовестно. Помню, я бревно не так положил, так Тамара Бритвина так на меня сильно ругалась, она была десятником тогда. Работа была разная: кто валил деревья, кто корчевали пни, следующие разравнивали, отсыпали».

За 3 года были построены: 2 магазина, пекарня, контора, детсад, общая баня, прачечная, столовая, клуб, школа, медпункт, 2 общежития, 15 домов барабанного типа по 6 семей, 5 финских домов на 2 семьи.

Почему же угасла жизнь в таком большом посёлке, а жители, покинув
обжитые места, разъехались?

Несколько причин:

- Истощение лесофонда - уменьшились заработки, стали уезжать люди;
- В 1979 году школа из восьмилетней стала начальной, что ещё больше повлияло на отъезд людей из посёлка;
- 1995 год – распад леспромхоза;
- Постановление об укрупнении населённых пунктов и о ликвидации неперспективных деревень.

Может быть, посёлок не выдержал лихих перемен и оттого, что, живя много лет на одном месте, не обзавелись своим кладбищем. Хоронить возили или в Игмас, или в деревню Терехово, совсем редко – в Городищну. А ведь кладбище – это крепкие корни, которые держат человека на месте.

Вот и попал в разряд «неперспективных» красивый, сильный посёлок Илезка.

Последней покинет посёлок одна из первых жительниц (живёт с 1965 года) Никулина Наталья Викентьевна (1923 г.р.).

В забытом селении этом
В домах заржавели часы
Там больше не плакали дети
Там больше не лаяли псы.

Забытые спали калитки
В причудливых зарослях мхов
И тихо скользили улитки
По влажным щекам лопухов.

Размытая ливнем дорога
Забытая Богом судьба.
Но, кем-то хранимая строго,
Дымилась одна лишь изба.

Елена Саблина

Я убеждена, что не было бы трагедией для людей переезд на новое место, если бы начальство при поступлении на работу объясняло людям, что посёлок временный, что как только иссякнет лесофонд, техника будет вывезена, работы не будет. Но этого никто не предусмотрел, и люди стали обживаться на века, с размахом вперёд, в будущее.

В России о маленьком лесном посёлке помнят многие, и не только те, кто там жил и родился, а кто просто приезжал погостить. Память эта не умрёт ещё долго.

И уже с 1992 года ни у кого из россиян не будет записи о месте рождения: п. Илезка Нюксенского района Вологодской области.

Всего за годы существования посёлка родилось в Илезке 200 человек.

А начиналось всё так:

С 1963 года поехали целыми семьями на постоянное место жительства, и прописка в паспорте стала п. Илезка у ста семидесяти двух человек. Всего приехало 20 семей. И приезжали люди на постоянное место жительства до 1980 года.

Первые жители:

1. Согрины Павел Иванович и Александра Ивановна 6 детей;
2. Короткие Андрей Васильевич и Галина Ивановна 2 ребёнка;
3. Анчугов Кустадион Сергеевич, Медведева Александра Сергеевна з ребёнка;
4. Хнычевы Николай Алексеевич и Альбина Николаевна 2 ребёнка;
5. Кашановы Александр Петрович и Анна Петровна 2 ребёнка;
6. мануев Вл. Александр., Макаева Галина Михайловна 1 ребёнок;
7. Шулёвы Вениамин Петр., Екат. Ив. 2 ребёнка;
8. Яблоковы Ал. Ив., Нина Вл. 3 ребёнка;
9. Бритвины Пав. Алес., Тамара Мих. 4 ребёнка;
- 10.Малафеевские ник. Пав., Ал. Яковл. 4 ребёнка;
- 11.Кузьмин Алекс. Петр. 2 ребёнка;
- 12.Чежины 2 ребёнка;
- 13.Никулина Нат. Вик., Пав. Бор. 5 детей;
- 14.Кургановы 1 ребёнок;
15. Шишебаровы 4 ребёнка

Таким образом, в 1963 году на постоянное поселение заехало 20 семей, большинство с детьми. Детей среди взрослого населения из 172 человек – 57 человек дошкольного и школьного возраста (записанных в похозяйственной книге), а в медпункте числилось до восьмисот человек.

Встала необходимость в строительстве школы и детского сада. С сентября 1964 года по 1 января 1965 года родилось 20 человек.

Первый человек, рожденный в посёлке Илезка, - Косинова Елена Михайловна, родилась 29. 09. 1964г..

Детский сад или деткомбинат был открыт в 1967 году, и посещали его около 40 человек. Сначала здания детского сада не было, а детей приводили на дом, договаривались родители сами. Посещали 35 детей, 2 группы. Заведующей была Нина Ягодка.

Коммуникационная сеть:

Связь:

Телефонов не было, приходилось принимать решения на месте.

Медицина:

Фельдшера в посёлке не было около двух месяцев, то приходилось лечить и роды принимать самим, своими силами. Вспоминает Бритвина Тамара Михайловна: «Я тогда работала и десятником, и комендантом, и на медпункте. Следила за строительством ужд, расселяла людей, помогала на медпункте. Врача не было, сама была и уборщицей, и врачом, а образование медицинского нет. Медиком работал татарин, так как немного знал в лечении болезней. Вечером прибегает ко мне Лина Кормановская, девочка лет 10, и говорит: «Вас, тётя Тамара, срочно мамка зовёт». Я смекнула, зачем, ведь она была беременная, на сносях. Я – к татарину, он мне говорит: «Выходи вон». Взмолилась: «Ради Христа помоги, баба погреется». Согласился, пошёл со мной. Роды тяжёлые были. Мать спасали, как могли. Мальчик родился синим, уже задохнулся, откачали, выходили, ребёнок выжил и живёт до сих пор, это Кормановский Вениамин Борисович.

Население:

Сезонных рабочих сколько на Илезку приезжало, не сосчитать. Они нигде не фиксировались, только в ведомостях. Отработают – и уедут.

Случались небольшие стычки между коренным населением и приезжими, а драк больших не было. Население посёлка было разнонациональным, были и латыши, и украинцы, и молдаване, и болгары, и поляки. Многие остались жить в посёлке:

- Савицкас Борис - латыш;

- Чипурной Виктор – украинец;
- Голбан Виктор – молдаванин;
- Голбан Евгения – молдаванка;
- Загидулин Анатолий – татарин;
- Супруги Трубченко – белорусы

Социальная сфера:

Жилья не хватало. Строительный участок без работы не оставался. Расчистят бульдозером место, построят дом, а вокруг лес и завалы. Дом от дома не видно было. Чаща была непроходимая. Илезка строилась посадами: четыре улицы, проходы, переулки сами расчищали. Посёлок разросся метров 800 в длину, и метров 600 в ширину. Земля была хорошая, но местами болотиста. Тракторами огороды не пахали, так как техника вязла, трактора тонули. Участки вручную разрабатывали. Из Рослятино Бабушкинского района приехали семей 20 с коровами, со всеми пожитками. Отработали зиму, не понравилось, уехали. Остались только семья Меньшиковых, Катерина Яковлевна живёт сейчас в Игмасе».

Энергоснабжение:

Первые приехавшие жили при керосиновой лампе, а потом построили подстанцию, в которой работал двигатель на дизельном топливе и вырабатывал ток. Посёлок был мало освещён, то звери из леса подходили близко к жилью. Старожилы рассказывают: «Около подстанции висел фонарь, и вот приходил волк, садился под фонарём и выл. Жутко было, страшно. И вообще та зима морозная, снежная была, много волков в лесах было, так что едва ли не всех собак в посёлке волки съели ».

Транспорт:

Связь с посёлком Игмас осуществлялась по железной дороге на мотовозах и дрезинах, причём дрезина сохранилась до 1984 года! Позднее появились тепловозы, примерно с 1967 года. В зимнее время до Игмаса, в райцентр ездили по зимней дороге на автобусе.

Образование:

Школа открылась в 1969 году, а сначала детей возили в Васильево, а Илезского лесопункта не было, так как был мастерский участок. Илезскую школу строили быстрыми темпами, и потрачено было 56! тысяч рублей. Школа не окупилась. В Илезскую школу возили каждый день с Васильева школьников: зимой - на автобусе, а летом – тепловоз с вагоном. Посещали

школу 126 учащихся. Просуществовала Илезская восьмилетняя школа 10? лет.
А в 1979 году Илезскую восьмилетнюю школу закрыли, сделав начальной, и 42 человека с 4 по 8 класс стали ездить в Игмасскую среднюю школу (приказ № 62 от 22 августа 1979 года).

Культура:

И потекла торопливая, шумная жизнь в далёком лесном посёлке. Люди быстро сжились друг с другом, подружились, была сплочённость, взаимовыручка. Дедушка вспоминает: «Привозили дрова не по одной пачке каждой семье. Нужно было распилить, откидать с дороги и сложить их. А всего один выходной - воскресенье. Так собирались целой бригадой и пилили за один день почти у всех. Детишки ватагой бегали за нами от дома к дому. А уж со следующего воскресенья слышался дружный перестук колунов. Приходили помогать молдаване – сезонные рабочие. Многие в посёлке дружили с ними, а сами они – люди очень общительные. На новогодних праздниках вместе танцевали и русские и молдавские танцы. Весело, дружно жили. В клуб ходили все, так как телевизоров не было. Школа готовила концерты. Всем посёлком сжигали чучело в проводы зимы.

А потом установили в клубе кинопроектор. Клуб полный набивался на фильм. В выходной было несколько сеансов: с 11 часов детский, с 18 часов и с 20 – взрослые.

Социальная сфера:

Около реки была построена большая коммунальная баня. Женский день – пятница, мужской – суббота. Рядом с баней находилась прачечная, где стирали бельё из общежитий, комнаты приезжающих. Моя бабушка тоже там подрабатывала. В прачечной было 5! стиральных машин, так как общежития были переполнены.

В посёлке с 1965 года по 1990 год была столовая.

Торговая сеть:

Бабушка вспоминает: «Молдаване всегда уезжали в начале апреля, по зимней дороге, а закупались всю зиму. Отправляли в посылках, а им посыпали из дома еду: тушёнку, масло, сало, орехи, семечки. Скупали всё: и носки, и платки, и халаты. А в наших магазинах было всё, ОРСовские магазины считались богатыми, приезжали за товаром из Городищны, из Брусенца, и из других колхозов». Было 2 магазина: продовольственный и промтоварный. Часто за каким-нибудь товаром ездили на Васильево, что находилось в семи километрах от Илезки. Там было поменьше сезонных рабочих и товар не раскупался.

Мои бабушка с дедушкой Петряшов Василий Михайлович и Елизавета Ивановна приехали также в числе первых в январе 1965 года, а через полгода переехала к ним из Николаевской Выставки бабушкина мама Тихановская Клавдия Александровна, и жили они с тех пор вместе до смерти прабабушки (1994 год).

Занято людей на заготовке древесины было много, ездили не одним вагоном, а по 2, по 3 вагона. Случались большие аварии на ужд: и вагоны с людьми переворачивались, и сцепы с лесом.

Проследим, сколько людей работало в лесу:

1963 год - 200 человек;

1966 год – 214 человек;

1976 год – 314 человек;

1979 год – 300 человек;

1986 год – 150 человек;

1996 год – 62 человека;

2000 год – нет производства.

Средняя заработная плата такова:

1976 год – вальщик леса – 150 – 200 рублей;

Обрубщик сучьев (сучкоруб) – 185 – 260 рублей;

Тракторист – 310 рублей.

Сезонные рабочие почти все работали сучкорубами или чокеровщиками, и поэтому каждый год приезжало на зиму много, до восьмидесяти человек. Зарабатывали хорошо, но хорошо и работали. Работали много и добросовестно. По нашим деньгам эти цифры зарплат незначащие, но если вспомнить, что батон пшеничного хлеба стоил 20 копеек, то видим, что денег хватало и чтобы прокормить немаленькую семью, и на одежду, и на поездки

по гостям, в санатории. Постоянно план не только выполняли, но и перевыполняли. Мы это видим из газет по итогам соцсоревнования. На год план по заготовке древесины – 125 тысяч! кубометров леса! Посёлок Илезка и её рабочие «гремели» своей славой не только по району, но и в области. На районной доске почёта висела фотография дедушки Петряшова Василия Михайловича. (1980год, газета «Путь Ильича».

Из книги приказов по Илезскому лесопункту Брусенецкого ЛПХ
начата 2 марта 1964 года:
приказ № 1.

Пос. Илезка 1 апреля 1966 года.

С сего числа ввиду организации Илезского лесопункта приступить к обязанностям начальника Илезского л/п Черепанову .

Приказ № 47.

За активное участие в выполнении плана 1 квартала 1967 года из Всесоюзной премии за 1 квартал 1967г. на премирование выдать вальщику леса Петряшову В. М. 9 рублей.

Заготовка древесины со дня организации лесопункта в основном производилась вручную МКБ и УКБ. Валка деревьев – вальщиками бензопилами «Дружба» и «Урал» с помощниками вальщиков (работали «вилкой». Вспомните кадр из фильма «Девчата».) Для этой работы как вальщикам, так и помощникам нужна сила, сноровка, опыт. Случались и производственные травмы: у дедушки два раза были переломы ног.

Трелёвка деревьев производилась трелёвочными тракторами с чокеровщиками. Обрубка сучьев – топором, где в основном использовался труд женщин. Сучкорубы работали в непосредственной близости к

вальщикам, поэтому был риск для жизни. Так, в 1978, году убило деревом женщину- сучкоруба Гнусову Нину. После этого трагического случая работу сучкорубов пересмотрели.

Постепенно в лесопункт стала поступать новая техника. Сначала сучкорезные машины «ЛП - 30» и «ЛП - 33», потом – валочные машины и бесчокеровочные трактора, и уже к концу восьмидесятых годов лесопункт был полностью механизирован. На заготовке древесины был исключён весь ручной труд. Валка леса производилась валочными машинами, трелёвка – бесчокерными тракторами, обрубка сучьев – сучкорезными машинами, погрузка – самоходными погрузчиками, вывозка – тепловозами «ТУ - 6» и «ТУ-6А».

Таким образом, в Илезский лесопункт было закуплено техники:

- 13 тракторов гусеничных чокерных;
- 2 валочные машины;
- 2 сучкорезные машины;
- 2 автобуса;
- 1 машина бортовая;
- 1 мотовоз;
- дрезина;
- 7 тепловозов;
- снегоочиститель;
- 7 вагонов жёстких;
- 3 платформы.

Передвижение людей в посёлке:

На 1 января 1965 года - **172** человека **66** хозяйств (семей);

На 31 декабря 1969 года – **214** человек **89** хозяйств;

На 1 января 1973 год - **467** человек **96** хозяйств;

На 1 января 1975 года - **341** человек **120** хозяйств;

На 1 января 1980 года - **331** человек **60** хозяйств;

На 1 января 1985 года - **203** человека **47** хозяйств;

1991 – 1995 года - **89** человек **31** хозяйство;

2005 год - **1** человек **1** хозяйство.

Погодовая численность населения:

1964 год - 172 человека; (850 человек)

1967 год – 509 человек;

1970 год - 387 человек;

1973 год – 467 человек;

1976 год - 426 человек;

1979 год – 420 человек;

1980 год – 331 человек;

1985 год - 203 человека;

1990 год – 171 человек;

1995 год – 89 человек;

1996 год – 84 человека;

1998 год – 40 человек;

2001 год – 20 человек;

2005 год – 1 человек.

На стенде представлены материалы из районной газеты «Путь Ильича» за период с 1978 года по 2000 год. Из публикаций видим, что посёлок и люди его ценились и были не на последнем месте.

1980 год... по итогам соревнования лесозаготовителей мой дедушка выполнил план на 120! %.

Из газет понимаем, что ценились и лесозаготовители, и пекаря, и разнорабочие Илезского лесопункта.

Культурная жизнь протекала не менее интересно. На каждый праздник – концерт, в котором участвовали и дети, и взрослые, и молдаване, и русские, и молодёжь, и пенсионеры.

По фотографиям видно, что всем было весело и интересно.

На примере моей семьи я постаралась показать жизнь посёлка, вклад жителей в развитие района и значение лесопункта для леспромхоза.

Посёлка почти нет, но моя мама утверждает, что когда ей приснится Илезка, то нужно чего-то опасаться, что-то произойдёт неприятное и надо быть наготове, stoически перенести удар, оставаться спокойной, собранной, доброжелательной. Малая родина как будто незримо оберегает своих чад, защищая от напастей жизни.

Мы, подрастающее поколение, - будущее страны, и своей работой об угасшем посёлке я хочу донести мысль, чтобы посёлок, в котором я сейчас живу, лет через 15 не угас, чтобы на улицах и в домах светились огни, чтобы была работа людям, и не пришлось бы моей дочери писать о моей малой родине – посёлке Игмасе.

Россия – это не только государство больших городов. Россия – это множество деревенек и посёлков, раскинувшихся в самых немыслимых отдалённых от центра местах. И придают России неслыханную красоту именно русские поселения с населяющими их людьми, с особым диалектным говорком, с уникальными местечковыми названиями.

Вот и канут в Лету такие названия около Илезки, как Милая горка, Горбатый мост, Старая стройка, Пшеничный лог.

Заключение

Выводы:

1. Выяснила, что посёлок был образован с целью заготовки и вывозки леса, поставки древесины в область.
2. Пронаблюдала и проанализировала инфраструктуру посёлка в разные периоды.
3. Выявила связи с другими леспромхозами и посёлками.

Считаю, что достигла цели своей работы, а именно: показала вклад жителей посёлка в развитие района, области, страны, раскрыла его роль.

Сведения о респондентах:

1. Баженова Вероника Васильевна, 1971 г. р.
2. Благова Нина Григорьевна.
3. Бритвин Павел Алексеевич, Бритвина Тамара Михайловна, 1933 г. р..
4. Лобазов Николай Анатольевич , 1932 г. р.
5. Петряшов Василий Михайлович 1938 г. р.
6. Петряшова Елизавета Ивановна, 1938 г. р.
7. Томилов Иван Алексеевич, 1930 г. р.
8. Худяков Андрей Александрович.
9. Дерюгина Софья Васильевна

Историческая справка

Накормить и одеть страну можно было, лишь решительно порвав с тоталитарным прошлым, встав на путь кардинального обновления советского общества, направив на это энергию масс. В этом видел будущее страны Н. С. Хрущёв (годы правления 1953 - 1964)

Пятилетний план 1951 – 1955 гг. рассчитан был на развитие тяжёлой промышленности.

Национальная политика Н. С. Хрущёва. Новое руководство страны, находясь в плену представлений о полном и бесповоротном слиянии наций, о становлении в ближайшем будущем коммунистических отношений, в целом не меняло ситуацию.

Страна взяла курс на ускорение научного и технического прогресса. Страна продолжала отставать от Запада в области науки и техники. На «закрытых» совещаниях резко говорилось о производительности труда, об отсутствии стимулов для рабочих.

Для руководства «внедрением» в народное хозяйство передовой техники и технологий в мае 1955 года был восстановлен Государственный комитет по новой технике (Гостехника СССР). Его руководителем был назначен В. А. Малышев.

Из всех реформ, осуществлённых в хрущёвское «великое» десятилетие, наибольшее воздействие имели преобразования в социальной сфере. Отрицательной стороной успехов в послевоенном восстановлении хозяйства был низкий уровень жизни и сверхвысокая норма эксплуатации трудящихся. На съезде была выдвинута программа повышения жизненного уровня, включавшая в себя сокращение рабочего времени, массовое жилищное строительство, повышение заработной платы. Все эти решения и отразились на посёлке Илезка. Началось быстрое строительство дорог, домов, детского сада, клуба, магазинов, пекарни, столовой, школы. Но уровень жизни в целом у людей оставался низким. Повышение заработной платы коснулось части населения лесного посёлка, а именно: повысили зарплату вальщикам, чокеровщикам, водителям тепловозов, а обрубщики сучьев, дорожники и другие остались с прежней зарплатой. Недовольство рабочих проявлялось в прогулах, алкоголизме, низкой производительности труда. Случалось, не выходили на работу целыми бригадами.

В брежневский период правления появилась концепция «развитого социализма», она способствовала скрытию всех пороков системы, уводила общество в сторону от реальных противоречий. Это коснулось далёкого лесного посёлка в виде приписок, завышенного выполнения плана. Также свободно нельзя было стать кандидатом в депутаты, необходимо было состоять в рядах коммунистической партии. И на деле «народными избранниками» оказывались воры, подхалимы, приспособленцы.

Так появляется в посёлке «правящий класс», главным источником обогащения которого становятся приписки, взятки, злоупотребление должностями. Это для простых людей как бы «маленькие боги»: к начальнику лесопункта надо идти на поклон не с пустыми руками, чтобы закрыть наряды как у всех; к коменданту и техноруку тоже с поклоном. Отсюда ряды КПСС стремительно росли.

Изменения в общественной жизни

С 1970 года вакансии технических и инженерных мест были заполнены с избытком, зато не хватало рабочих, не требующих особой квалификации, связанные с физическим трудом. Поэтому Брусенецкий леспромхоз приглашал на работу молдаван, болгар, украинцев. Распространена была «шефская помощь» колхозам и совхозам. Рабочие посёлка отправлялись осенью на уборку картофеля, льна, гороха, во время сенокосов. Это была своего рода трудовая повинность. Если в городах, деревнях существовал дефицит товаров, то в магазинах леспромхоза было практически всё. Но некоторые вещи необходимо было «достать», имея блат.

Именно в этот период люди старались больше читать, получать информацию, выписывали газеты и журналы. Получила распространение двойная мораль: одна мораль в официальном месте, другая – дома, в узком кругу «своих».

Таким образом, в обществе было сформировано убеждение в завтрашнем дне, определённая уверенность, в то же время люди откладывали деньги «на книжку».

В 1971 году на XXIV съезде КПСС впервые в советской истории подъём материального и культурного уровня трудящихся был объявлен главной задачей девятого пятилетнего плана. Продвижение было достигнуто лишь в одной сфере – в жилищном строительстве.

В конце 70-х годов начинается новый этап *научно-технической революции (НТР)*. С этого момента уровень развития страны определялся уже не количеством добываемого угля, выплавленной стали, а использованием микроэлектронной техники. Именно в начале 80-х годов поступило в посёлок много новой техники: валочная машина, сучкорезная машина, тепловозы сменили дрезинки и мотовозы. А на человека по-прежнему не обращалось никакого внимания. Больничные листы были предельно малы или не выдавались вовсе, женщины выходили на работу, как только ребёнку исполнялось 2 месяца.

По-прежнему оставался низкий уровень жизни и сверхвысокая норма эксплуатации трудящихся. Рабочие, занятые на производстве леса, уезжали на работу в 6 часов утра, а возвращались в 7 вечера, и то, если не было аварии. И снова – прогулы, алкоголизм.